



四川省人民政府 关于加强公路客运安全管理的通知

一九九五年二月二十七日 川府发〔1995〕40号

近年来,我省道路客运事故十分严重,恶性事故时有发生,给人民生命财产带来巨大损失。造成客运事故严重的主要原因,是安全管理上还存在缺陷,对一些地方、部门和企业重效益、轻安全的短期行为制止不力。各级政府和公安、交通部门对旅客运输安全工作必须高度重视、加强管理。现将加强公路旅客运输安全管理有关问题通知如下:

一、认真落实企业责任

(一)客运企业必须根据自身经营管理特点,采取有效措施落实安全生产责任。各种经营形式(包括承包、租赁、产权转让、合资合作、挂户等)的车辆和驾驶人员均须纳入企业统一安

全管理,不得以包代管。

(二)无论企业内采取何种经营形式,凡以企业名义从事客运的车辆,其安全生产方面的一切责任均由企业法人承担,企业法定代表人全面负责。

(三)客运企业必须设置与生产相适应的安全管理机构。配备足够的管理人员并保持相对稳定,配备必须的装备和活动经费。

(四)客运企业经理、队长和主要安全管理人必须坚守管理岗位,不得以承包、租赁、转让、挂户等各种形式经营单车营运。

二、加强客运线路、站点管理

(一)所有从事客运的车辆必须持有交通部

门颁发的有关许可证明。营运车辆技术状况必须符合有关规定,与营运线路的要求相适应。禁止农用四轮车和其它车辆状况不满足客运要求的车辆从事客运。

(二)交通部门对客运单位和线路必须严格审批,坚决依照有关规定办事。在营运资格和线路等方面优先安排专业运输企业,禁止个体运输户从事大客车客运,禁止个体和其它社会车辆从事一、二类班线和夜班客运。禁止非专业运输单位接受个体和其它车辆挂户从事客运。

(三)长途客运车辆应进站载客,归站管理。车站要作好车辆调度,安排好驾驶人员休息和车辆检查维护,防止驾驶人员超时疲劳驾驶,杜绝病车、超载车辆出站。车站要配备检查人员,对车况和运载情况进行检查。交通部门应加强场站管理,并派出驻站人员实施监督。

(四)超长线路客运按照省政府办公厅转发省交通厅《关于加强道路超长线客运管理的意见》的通知,严格管理。

三、严格驾驶人员和车辆管理

(一)客运企业要作好客车驾驶人员的选拔任用和客运车辆的安排调度,选择责任心强、驾驶技术精、身体状况好的驾驶人员从事客运车辆驾驶,安排适应相应线路要求的车辆从事客运。要建立完善驾驶人员和车辆的档案,掌握动态情况,加强安全管理。

(二)公安部门对客运车辆驾驶人员要严格考核,坚决杜绝考核发证中的不正之风。要把好车辆审验关,对车况不满足客运要求的和明令报废的客运车辆要采取有效措施,坚决报废。车辆改型必须按规定程序报批、审验,否则不得上

路营运。省公安部门要对各地的驾驶人员考核发证和车辆管理情况进行检查。

四、强化监督管理,严肃查处违章

(一)公安部门应加强路面检查,保证主要警力上路。对重点路段、事故多发路段,要保证有警力上路检查。要推行联勤制度,统筹安排,实行错时、逆向流动检查。

(二)交通部门要开展经常性的安全生产检查,指导和督促客运企业加强安全管理;要加强路检路查,坚决制止无证经营和其它违章营运行为。

(三)公安部门对酒后驾车、严重超载、无牌无证、车辆技术状况不满足要求和长途客运驾驶员配备不符合要求等严重违章行为要就地处置,立即纠正,运送违规车辆上的旅客所需车辆和费用由车主单位承担。

五、交通主管部门应加强对客运市场的宏观管理。各地对本地区客运市场发展应有规划,保持运力和运量基本平衡,防止盲目发展形成恶性竞争。坚决反对地方保护主义,禁止滥用行政手段妨碍外地车辆正常营运。要采取有力措施,尽快建立完善统一开放、适度调控、竞争有序的客运市场,为客运安全创造良好的外部环境。

六、公安、交通部门必须严格依法办事,切实履行职责,对不按规定条件批准发放有关客运许可证明和不按规定条件考核发放有关证、照的,要坚决追究有关人员责任。造成重大安全事故的,要严肃查处。

各级政府和公安、交通部门应根据本地实际认真研究实施意见,组织实施。